Fund af Korttået Træløber (Certhia brachydactyla) i Herning, Ringkøbing Amt d. 14/8 2004 (4. fund i Ringkøbing Amt?).

Følgende beskrivelse omhandler fundet af Korttået Træløber (Certhia brachydactyla) i Sdr. Anlæg, Herning, Ringkøbing Amt. Arten blev set og hørt på lokaliteten af undertegnede d. 14/8 2004, hvor 3 fugle observeredes, hvilket meget vel kunne være amtets første ynglefund.

Situationsbeskrivelse: 

Medio august skal jeg se vadefugle og ikke tosse rundt i en park i Herning, men det går ikke altid efter planen. Jeg havde aftalt at mødes med Karl Erik Kristensen i Skjern, hvor det var meningen at jeg skulle tage det tidlige morgentog fra Herning. Uheldigvis havde Banedanmark i samme periode iværksat sporarbejde på en del af strækningen, hvilket nødvendiggjorde bustransport med Arriva i stedet. Jeg fandt det forkerte busstop, så Karl Erik blev sat i bero, og jeg havde nu 2 timer til overs i Herning midtby…. Totalt ”nederen”, men jeg havde netop fået mit Nikon Coolpix kamera, så jeg kunne jo gå i Sdr. Anlæg, der ligger lige syd for banegården og kun 1 minuts gang fra det busstop jeg burde have fundet! 

Jeg startede på min ufrivillige parklusk, og fandt et lokalhit i form af en 1k grønspætte, som det lykkedes mig at få de første jomfruelige dogme-digifotos af. I min videre lusken, hørte jeg pludselig det velkendte kald fra Korttået Træløber, et relativt gennemtrængende ”dyt”, der i klang gav association til sortmejse. Jeg gik efter lyden, og til min store overraskelse fandt jeg 2 Korttået Træløbere sammen, mens jeg kunne høre én kalde i nærheden – dvs. hele 3 fugle! Jeg observerede de to fugle igennem ca. 20 minutter, hvor de hele tiden fulgtes ad og fouragerede på karakteristisk træløber manér ved at kravle op ad stammerne alt i mens den tredje kunne høres i det fjerne. 
Beskrivelse

Jizz/helhedsindtryk:
En lille slank museagtig fugl med gråbrun overside og hvid/smudsighvid underside, der kun vil kravle op ad træstammer, udelukker vist stort set alle andre arter end træløbere. Halen relativt lang og kløftet i to ”støttehjul”, mens næbbet var som en buet pincet. Smudsige/beskidte flanker og undergump.

Hoved og næb:
Gråbrun isse med fine lyse pletter samt gråbrune øredækkere, adskilt af svag hvid øjenstribe og i kontrast til hvid strube. Næbbet virkede som en lang buet pincet; en anelse længere hos den ene af fuglene. Virkede hos begge fugle til at være en anelse længere end hos Træløber, men er trods alt en subjektiv bedømmelse.

Ryg, vinger og hale:
Ryggen gråbrun med fine spredte lyse pletter. Lyse gulbrune kanter på vingedækfjerene dannede tydeligt vingebånd. Kunne ikke med sikkerhed bedømme om vingebåndet var med eller uden ”hak”, og tillægger aldrig denne karakter vægt i bestemmelsen i felten. Halen var relativt lang og stærkt kløftet som i to ”støttehjul”, når den skal balancere op ad stammen. Farven på halen var brun.

Underside og undergump:
Undersiden var i tydelig kontrast til oversiden. Var rent hvid fra struben og nedefter på den forreste del af bugen, men gik gradvis over i smudsige gråbrune flanker og især undergump. Virkede helt klart ikke så kontrastrig i helhedsindtrykket som alm. Træløber.

Adfærd:
Fouragerede på karakteristisk træløber manér ved at kravle op ad stammen for at flyve til bunden af den næste, og fortsætte sin fourageren op ad den næste stamme. De to fugle holdt sig hele tiden tæt på hinanden.

Stemme:
Kaldet var et karakteristisk ”dyt”, der i klang gav associationer til sortmejse. Det var ret gennemtrængende og gentoges ofte, med ca. 5-10 sekunders mellemrum. Jeg hørte kun kald.

Forveksling:
Jeg lægger mest vægt på stemmen i min bestemmelse af træløbere, og for mig at høre, giver Korttået Træløbers kraftige gennemtrængende ”dyt” kald association til Sortmejse, hvorimod Træløbers fine svage ”zieeht” kald giver association til Fuglekonge. Der er relativt stor forskel på de to kald, hvilket ikke giver anledning til problemer i bestemmelsen. 

Endvidere virkede fuglene ”beskidte” gråbrune på flanker og især bug, hvorimod alm. træløber er rent hvid og derfor giver et mere kontrastrigt indtryk. Næbbet virkede langt og krumt i forhold til resten af fuglen, hvilket igen indikerer Korttået frem for alm. Træløber, der virker knap så ”grotesk” i proportionerne. Forskellene synes jeg dog kan være svære, og jeg kombinerer altid med stemmen, hvad enten det er kald eller sang.

Habitat

Sdr. Anlæg i Herning er en typisk bypark med spredte bøgetræer og andre løvtræer samt rododendron buske m.v. Indrømmet, jeg er ikke den store botaniker. 

Felterfaring

Har 12 års erfaring som fuglekikker, og har gode erfaringer med Korttået Træløber fra især Spanien (karakterfugl i Monfragüe og omegn), men også Rosenvold, Odense, Klostermølle (Mossø). Har tilsvarende kendskab til almindelig Træløber fra bl.a. Ringkøbing, Hoverdal- og Velling Plantage.

Afstand og optik

Afstanden ca. 5-10 meter, set med Swarovski 10x50

Vejr og lysforhold
Skydække 1/8, svag vind, dvs. meget gode observationsbetingelser til parklusk.
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