Fund af Korttået Træløber (Certhia brachydactyla) ved Hoven, Ringkøbing Amt d. 6/3 2004 og igen d. 27/3 2004 (2. fund i Ringkøbing Amt).

Følgende beskrivelse omhandler fundet af en Korttået Træløber (Certhia brachydactyla) ved Hoven, Ringkøbing Amt. Arten blev hørt på lokaliteten af Michael Mosebo Jensen og Hans Rytter d. 6/3 og af undertegnede d. 27/3 ca. i tidsrummet 07.30-07.45.

Situationsbeskrivelse: 

På vejen hjem til Fyn efter en tur til Vestjylland, stoppede Hans Rytter og Michael Mosebo Jensen ved Hoven Å, Hoven. Denne lokalitet er et idyllisk sted, med en lille opstemning af åen, og der er et nærliggende dambrug, så lokaliteten er næsten sikker for Bjergvipstjert. I umiddelbar nærhed ligger kirken, og der er lidt spredt bevoksning langs åen, med diverse løvtræer. De to fynboer registrerede her en Korttået Træløber, og indtastede observationen i dofbasen, uden at tænke nærmere over artens sjældenhed i Vestjylland. Arten har også været længe ventet efter de seneste års ekspansion mod nord og vest, så man kan vel næppe fortænke dem heri? Det er potentielt Ringkøbing Amts kun 2. fund af Korttået Træløber.

Artens sjældenhed i Vestjylland taget i betragtning, besluttede jeg mig for at lave et kontrolbesøg (d. 27/3 2004) inden turen gik videre mod Skjern Enge. Jeg ankom til lokaliteten ved halv ottetiden og gav mig til at lytte efter fuglen. Det lykkedes faktisk med det samme at få lokaliseret Korttået Træløber ud fra det karakteristiske kald, umiddelbart syd for vejen, hvor denne passerer Hoven Å. Jeg spejdede forgæves efter kræet, og kunne høre på kaldene, at den langsomt bevægede sig sydpå gennem villahaver. En enkelt gang hørtes den synge, men ellers hørtes kun kald. Jeg besluttede derfor efter godt et kvarter, at forlade stedet til fordel for Skjern Enge, og ikke bruge al min tid på en LGP (Lille Grå Pipper). Det vigtigste var trods alt at konstatere, at fuglen stadig var til stede.

Beskrivelse

Stemme:
Kaldet var et karakteristisk ”dyt”, der i klang gav associationer til sortmejse. Det var ret gennemtrængende og gentoges ofte, med ca. 5-10 sekunders mellemrum, men også med længerevarende pauser.


Sangen var af kort varighed ca. halvanden sekund, og kan gengives som:

 ”diddl-i-shIT”, og var stærkt stigende i tonelejet på sidste stavelse. Sang hørtes kun én gang.

Forveksling:
I forhold til Træløber har jeg udviklet min egen tommelfingerregel til at adskille de to arter, nemlig ved at fokusere på klangen. For mig at høre, giver Korttået Træløbers kraftige gennemtrængende ”dyt” association til Sortmejse, hvorimod Træløbers fine svage ”zieeht”-kald giver association til Fuglekonge. Der er relativt stor forskel på de to kald, hvilket ikke giver anledning til problemer i bestemmelsen.


Dechifrering af lydbilledet kan jo være en kompliceret proces, men jeg mener ikke at andre arter (eks. mejser) kan have udgivet sig for at være Korttået Træløber med så nøjagtig en imitation, henover et tidsrum på ca. et kvarter?

Felterfaring

Har 12 års erfaring som fuglekikker, og har gode erfaringer med Korttået Træløber fra især Spanien (karakterfugl i Monfragüe og omegn), men også Rosenvold, Odense , Klostermølle (Mossø) og Herning. Har tilsvarende kendskab til almindelig Træløber fra bl.a. Ringkøbing, Hoverdal og Velling Plantage.

De to fynboer må formodes at være meget godt kendt med Korttået Træløber, der vel er karakterfugl på Fyn.

Afstand

Maks. 20 meter

Vejr og lysforhold
Jeg husker det som en stille grå morgen, hvor største gene var enkelte forbi kørende biler på vej til bageren? Lytteforholdene var i hvert fald optimale.
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