Et efterår med fugle - Blåvand 2002

Af Ulf Eschou Møller, Herning

En hurtig sammentælling giver 16 års skolegang, kun afbrudt af 8 måneder hos det Danske Forsvar. Så det var vist ved at være på tide at prøve noget nyt, og gerne noget der havde med fugle at gøre! Derfor valgte jeg at rykke teltpælene op, og tilbringe de næste 4 måneder ved Blåvand Fuglestation, som observatør.  En enestående chance for at følge fugletrækket på nærmeste hold igennem et helt efterår, gøre sig erfaringer i feltbestemmelse og ikke mindst møde en masse fuglekiggere.

Nedenfor vil jeg beskrive nogle af mine oplevelser gennem de fire måneder jeg tilbragte på stationen, samt beskrive hvad arbejdet som observatør indebærer. Men først en kort introduktion til ”Hukket”.

Blåvands Huk

Blåvands Huk er Danmarks vestligste punkt, beliggende ca. 26 km. sydvest for Varde, og udgør grænsen mellem den barske Jyske Vestkyst og Vadehavet. Betragter man lokaliteten geografisk, er det indlysende at stedet må være ideelt om efteråret, idet mange fugle følger kystlinien eller bremses af denne i deres sydgående træk. Denne Jyllands forpost kan derfor byde på det hele: vadefugle, havfugle, småfugle og i mindre omfang rovfugle. 

De vigtigste observationsposter ved ”hukket” kan efter min mening groft inddeles således:

Vadefugle: 
stranden nord for pælerækken (der udgør grænsen til det militære øvelsesterræn)

Havtræk: 
Nordhukket især klitterne lige syd for militærets skurvogn (eller ved denne), sabinebunkeren ca. 1,5 km. nord for pælerækken, Sydhukket (klitterne lige syd for stationen).

Småfugle: 
mosen (området umiddelbart nord for fyrtårnet), fyrhaven, stationshaven, krattene ved ishuset, Vestskoven ca. 1,5 km. øst for stationen.

Rovfugle: 
Klitterne lige syd for militærets skurvogn eller lige nord for fyret samt mosen.

Listen er ikke udtømmende men derimod en kort vejledning. Hvor det er bedst at stå afhænger selvfølgelig af vejr og vind, så derfor behandles emnet i en senere artikel.
Observatøren

Selve observatør jobbet består i at foretage tællinger (registrering af fugletrækket) fra ”Hukket” i tidsrummet et kvarter før solopgang og tre timer frem. Tællingerne omfatter alt fugletræk, og inddeles i kvarterintervaller, og  derfor blev det da også til mere end tre fyldte notesbøger i løbet af de fire måneder!

Da jeg til tider var den eneste observatør, må jeg da indrømme at det kunne være lidt stressende at få styr på det hele. De værste eksempler er når man under vadefugletrækket skal registrere antal og gerne alder på flere blandede flokke der kommer lige i rap, eller når småfugletrækket buldrer løs samtidig med havtrækket. Da gælder det om at holde tungen lige i munden, og ikke mindst nyde det i fulde drag….

Efter registreringen af morgentrækket, er dagen næsten til fri rådighed. Derfor kratluskede jeg ofte rundt i området eller assisterede med ringmærkningen. Derudover besøgte jeg ofte nogle af nærområderne såsom Grønningen lige syd for Blåvand by, Skallingen, Ho, Nyeng, Kallesmærsks Hede og Tane Sø.

En andel del af den næsten daglige rutine var at lave totaler og opdatere hjemmesiden, så omverdenen kunne følge med i vores udskejelser.

Generelt må man sige at den daglige rutine er til at overkomme, og at man derfor har alle muligheder for at se fugle som man har lyst. Derfor kan det absolut anbefales at blive observatør på Blåvand Fuglestation (der i øvrigt giver 50 kr. pr. dag i diætpenge, så man kan klare til dagen og vejen).

Nedenfor vil jeg skildre nogle af de oplevelser jeg havde i løbet af mit ophold, ved at plukke et par dage ud af kalenderen.

Juli:

15/7: Ankomsten


Jeg ankom til Blåvand Fuglestation lidt over middag, og mødte Jens Hjerrild Hansen der skulle stå for ringmærkningen i juli og halvdelen af august. Det meste af dagen gik med at få slæbt alt mit grej op på første sal og få pakket ud. Selv om man selv har pakket det hele ned, kan man alligevel blive overrasket over hvor meget man egentligt har fået slæb med. Og nej, jeg fik ikke brug for det hele!

16/7: Første morgenobs.


Den første dag med registrering af morgentrækket. Vinden var svag fra NØ, så jeg bevægede mig op til Nordhukket så jeg var klar til at morgenobse fra kl. 04.55. Det var lidt overvældende at blive kastet ud i det hele på en ny lokalitet, men fuglene er jo ens uanset hvad så det var bare om at komme i gang. På denne tid af året er især ternerne livlige i deres fourageringstræk til og fra Langli, så der var nok at holde styr på! Totalen blev på 825n + 49s + 106r og Hav/Fjordterne 311n + 2s + 12r. Derudover blev det til de første 20 Strandskader syd, Dværgterne, Store Præstekraver, Lille kobbersneppe mv. Desuden trak en enkelt Alm. Kjove mod nord. Efter morgenobsen gav kratluskeriet en Grå fluesnapper, en Broget fluesnapper og fem Rødryggede tornskader.

22/7: Alm. Skråpedag


Vinden var VNV ca. 10 m/s, så jeg obsede fra Sabinebunkeren. Morgenobsen var lidt tynd men det gav da 4 Alm. Kjover, et par hundrede Strandskader, 23 Suler mv. Jeg fortsatte obsen hvilket bidrog med yderligere 150 Strandskader, en Mallemuk og 6 Suler, men det var først sidst på eftermiddagen at havfuglene rørte på sig. Trods det dårlige lys blev der obset en del Suler og 3 Alm. Skråper der alle trak nord. Jeg tror at nordvestenvinden havde skubbet flere Alm. Skråper ned i denne del af Nordsøen, for jeg så ligeledes Alm. Skråpe de to efterfølgende dage, hvilket ikke er typisk for Blåvand. Det var fedt at se havfugle allerede så tidligt på efteråret, og det gav da forhåbninger for de kommende måneder….

24/7: ”Luffe”


Morgenobsen gav som tidligere nævnt en Alm. Skråpe, men det blev ikke den der blev dagens hovedperson. Nej, hovedpersonen ankom først sidst på eftermiddagen da de to dovne observatører Jens Hjerrild og jeg dasede på sofaen til en etape af Tour de France. Der blev råbt til os at en turist kom med en fugl, og vores første tanke var: ”nok en måge eller terne med brækket vinge, som vi må sige pænt tak for og derefter aflive for at gøre en ende på dens lidelser”. Men sådan blev det ikke! Turisten kom en med en håndfuld og da han flyttede hånden udbrød Jens: ”jamen…. Det er jo en Lunde!”. Så sådan gik det til, at vi fik lille ”Lucky Luffe” i pleje, en 1k fugl der øjensynligt var meget træt, så vi ville give den en chance.


Det var faktisk noget af en kræsen lille fætter vi havde fået på besøg, i første omgang ville den kun have håndpillede Glyngøre rejer, men senere hen også fiskefrikadeller og sildefileter sponseret af Blåvand Fiskebutik. Vi havde fuglen i pleje godt en uge inden vi satte den ud i det fri igen, med et held & lykke Luffe!



Lunden ”Luffe” Fratercula arctica 1k, 24/7-02, Blåvand Fuglestation
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25/7: ”Odin”


Dagen efter Luffes ankomst var vi et smut på Skallingen, da morgenobsen var lidt kedelig, og vi derfor trængte til at se lidt nyt. Vi travede en del af engene igennem, og ved et lille vandhul midt inde på engen fandt vi en flot Odinshane ad han der fouragerede på sin karakteristiske måde: liggende på vandet roterende rundt om sig selv, for at hvirvle bunddyr op og derefter plukke dem med det nåletynde næb. Desuden var der en stor kobbersneppe ved vandhullet, så det var et flot syn foruden Tinksmede og Svaleklirer.

28/7: Vadefugle


Vinden var SSØ 5 m/s, så forholdene var ideelle til vadefugle. Derfor stod jeg på stranden lidt nord for selve ”Hukket” fra 05.14 – 15.30 og igen 18.35-19.45, og betragtede de mange smukke vadefugle i sommerdragt der bare buldrede forbi. Det blev vadefuglenes dag med 993 Islandske ryler, 385 Små kobbersnepper, 313 Alm. Ryler, 8 Krumnæbbede ryler, 59 Sandløbere, 23 Stenvendere, 120 ”Skader” (Strandskader), 22 Strandhjejler, 51 Rødben mv. En flot dag med mange flotte vadefugle! Blåvand er ubetinget landets bedste sted til vadefugletrækket om efteråret (primært juli-august), så der er kun en ting at sige: ”Det skal opleves!”.

August

1/8: Ternen og Sangeren


Nogle er altid lidt heldigere end andre, og jeg tror faktisk at Lisbeth Olesen fra bestyrelsen i Ringkøbing Amt hører til den første gruppe. Det var blevet den første dag i august, og det var rart at få besøg fra ”hjemamtet” på denne smukke dag med skyfri himmel og kun svag vind fra øst. Vadefugletrækket svigtede lidt i antal, men det blev alligevel til de fleste vadefuglearter stadigvæk i de smukke sommerdragter. Lisbeth og jeg står så midt på ”Hukket” ved strandkanten da jeg hører et ”SKRÆP…..SKRÆP”, der minder om fiskehejre. Men der er ingen hejre! Derimod trækker den største af alle terner, Rovternen 1 adult  mod syd, mens Splitternerne og Hav/Fjordternerne trækker mod nord i deres fourageringstræk. Det kæmpestore dolkformede røde næb er tydelig i flugten, foruden den enorme størrelse og det mørke felt på undersiden af hånden – et flot syn! Rovternen er sjælden ved ”Hukket”, og dette fund er således kun det 11. fund siden 1980.


Da morgenobsen var slut blev jeg ringet op af Jens Hjerrild, at der var gået en Høgesanger i ”garnet”, så vi ilede hjem for at se kræet. Høgesangeren er den største af sylvia sangerne, og forekommer kun sparsomt herhjemme, idet hovedudbredelsen er mere østlig (dog enkelte ynglepar herhjemme i Østdanmark nogle år). Det individ der blev mærket er den tidligste ringmærkede i Blåvands historie, og den blev da også starten på en mindre ”invasion” (alle 1k fugle). I alt ringmærkedes 6 Høgesangere, 1 individ blev aflæst (fra det østlige Tyskland), og 2 blev set i felten, så det må siges at have været et forrygende år for denne art.

7/8: Tur i den

Efter et par halvsløje dage, skete der igen noget den 7. august. Vejret var rimeligt med 3/8 skydække og svag vind fra øst. Vadefugletrækket var godt med 598 Islandske ryle trækkende mod syd, men øvrige vadefuglearter var også godt repræsenteret foruden 3 Alm. Kjover og en Duehøg. Da vi havde Peter Kristensen (Maura) på besøg tænkte vi at der nok skulle ske noget, og ganske rigtigt. Han fandt en Sorthovedet måge 1k på en afstand der fik det til at svimle for os andre, så man overvejer da at investere i et Leica scop med zoom! I krattene var der også liv og hele 64 fugle blev ringmærket denne dag, deriblandt to Høgesangere.

Men det var ikke kun fuglene der brillerede denne dag, sommerfuglene kunne også! Vi fandt adskillige admiraler, tidselfugle og ikke mindst 2-3 sørgekåber…..

De efterfølgende dage udmærkede sig ved at en Pomeransfugl kunne nydes på kun 5 meters afstand ved Boldbjerge 2 km øst for Blåvand, og en tidlig Rødtoppet fuglekonge 1k blev ringmærket d. 9/8.

20/8: Plytt – Sie

Jeg må indrømme at jeg overhovedet ikke kendte til flugtkaldet fra Hortulan, inden jeg startede på stationen. Men da stationslederen Bent Jacobsen, havde hørt en den 18. var det måske en god idé at øve lidt, så Henrik Knudsen gav et lille kursus den 19. Det var dog ikke en Hortulan der trak over os og sagde ”Plytt”, nej det var skam en Stillits der sagde en lignende lyd. Man bliver lidt forvirret, men der var ikke grund til at fortvivle for allerede dagen efter kom en storhovedet værling flyvende lige over obsposten, og kaldte et typisk ”Plytt…..Sie”. Der var ingen tvivl, det var efteråret 2. Hortulan i Blåvand, men desværre fandt vi ingen der rastede.

24/8: Hvidvingede ”næb”

Den 22. havde jeg misset to Hvidvingede korsnæb der rastede i Posthaven ved siden af stationshaven, så jeg var sulten efter at se denne art, der optrådte med en større invasion i august. Efter morgenobsen ville en lokal fuglekigger og jeg så tage til Blåbjerg Plantage for at lede efter dem (var set samme morgen), men lige før vi satte os ind i bilen fløj 4 korsnæb over os i nordvestlig retning. Jeg var meget betænkelig for de lød lidt underligt, og jeg syntes at kunne se vingebånd på den længst til højre! Så jeg sagde til Morten, at ”vi giver dem lige 5 minutter, måske vender de tilbage når de møder kysten og klitterne”. Det varede kun 2 minutter, så rastede 4 smukke Hvidvingede korsnæb ved Vesterled lige overfor stationen. Vi havde fået fat i ringmærkeren Michael Johansen, og sammen kunne vi nyde en flot adult han siddende i toppen af et grantræ. De rastede kun kort for derefter at fortsætte deres træk mod sydøst.

27 og 28/8: Halsen vender og Lundsangeren

Et par gode dage, hvor morgenobsen ikke bød på det helt store, men hvad gør det når der er godt med fugle i krattene? Den 27. ringmærkedes 2 Vendehalse, og derudover obsede vi mindst 5 i felten, en meget flot dagstotal. Her fik jeg set hvordan Vendehalsen reagerer når den bliver fanget, et noget spektakulært syn. Foruden at sprede halen godt ud, strækker den halsen helt ud og roterer rundt med hovedet i slangelignende bevægelser… Det bør næsten opleves!

Dagen efter fangedes så en Lundsanger 1k, der kunne nydes i fulde drag. Ligesom Høgesangeren har den en østlig hovedudbredelse, men yngler nogle år fåtalligt i Danmark. I Blåvand er den næsten en årlig gæst, men det kræver da lidt held. Det var kun anden gang jeg fik chancen for at se en Lundsanger, så det var en stor oplevelse.
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Lundsanger Phylloscopus trochiloides 1k, 28/8-02, Blåvand Fuglestation

Bemærk det store hoved, gråhvid underside, tydelig lang hvid øjenbrynsstribe, hvidt smalt vingebånd og gråbrune ben.
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31/8: Sodfarvede skråper

Vinden var SSV 13 m/s, så forholdene var gode til havfugle. Derfor begav vi os ned til Sydhukket, der skulle være bedst ved vinde fra SSV. Vi fik set en Lille kjove 1k og en Tejst som det bedste, men efter en kort telefonsamtale med Nr. Lyngvig folkene måtte vi indse, at det nok var ved Nordhukket vi skulle sidde. Som Blåvand kan være godt, kan det også være lunefuldt!

Da vi begyndte obsen ved Nordhukket varede det ikke længe inden de første Sodfarvede skråper sejlede forbi på stive vinger bag brændingen. En flot formiddag der i alt gav 71 Sodfarvede skråper foruden Storkjove og Alm. Kjover, men hvor mange Sodfarvede missede vi mon ved at sidde det forkerte sted? Over middag drejede vinden til nordvest, og så var det (næsten) slut med havfuglene, for Blåvand er ikke god i nordvestenvind. Til trods for nordvestenvinden begav jeg mig alligevel til Sabinebunkeren sidst på eftermiddagen, og det lykkedes da at finde en Stor stormsvale der trak syd i strandkanten. En fuglekigger havde siddet der det meste af eftermiddagen og havde ikke set en eneste Sodfarvet skråpe, men til gengæld en Sabinemåge og en Stor stormsvale. Lidt ærgerligt, men man kan jo ikke få det hele med….

3/9: Middelhavsskråpen

Den 3. september var vinden drejet til ØSØ 3 m/s efter et par dage på det jævne med nordvestenvind, så jeg forventede at der ville komme lidt gang i småfugletrækket. Det gjorde der også med tre arter vipstjerter, eng- og skovpibere mv., men det var en havfugl der løb med æren…. Jeg opdagede en mørk fugl trækkende mod nord tæt på kysten, med hurtige vingeslag. Min første tanke var om jeg havde misset en udtrækkende vandrefalk (der sjældent kommer retur), men der var noget der ikke helt stemte. Jeg fik sat teleskopet på og kunne konstatere med det samme, at det ikke var nogen rovfugl, men en lille brunlig skråpe. Den piskede af sted med hurtige vingeslag afløst af enkelte glid med kuplede vinger, og afslørede et jizz der overhovedet ikke passer på Sodfarvet skråpe og som er for brun til at være Alm. Skråpe. Derfor måtte det være en middelhavsskråpe eller rettere Belearerskråpe Puffinus mauretanicus! Da fuglen nærmede sig revet nord for ”Hukket”, gik den op i skråpeflugt på stive vinger, og jeg kunne nu se hele undersiden på fuglen. Det mest påfaldende var de mørkebrune nuancer på hoved/forkrop, flankerne og især undergumpen, i kontrast til gråhvid oval bugplet og undervinger. 

Fuglen fortsatte mod nord, og jeg mistede den af syne. Efter denne oplevelse var jeg godt oppe at køre, men det lykkedes ikke at ryste den nyankomne spanske ringmærker Cristian Jensen, idet han sagde ”I have ringed it”. Til gengæld var han ligeså glad for at have set to Hvidvingede korsnæb i stationshaven. 

Det kan være en god idé at kigge måger efter lidt blæsevejr, og det lykkedes os at finde en Sorthovedet måge 1k på stranden. Desuden gav de efterfølgende dage den tyske Høgesanger og en Stor stormsvale.

10-12/9: Rosenstær og meget mere

Den 10. var starten på et par gode dage. En stor stroppe Vandrefalk huserede i området, og blev bl.a. mobbet af en vild Vandrefalk, 2 Fiskeørne trak syd over stationen, efterårets første Mosehornugle rastede i klitterne, og denne smukke Rødtoppede fuglekonge rastede i vores have. 

Den 11. startede med 2 Fiskeørne der trak syd over stranden (den ene med bytte), en Laplandsværling og en Stor tornskade på morgenobsen, mens en Rød glente dukkede op i løbet af formiddagen. Om eftermiddagen ville vi så tage til Grønningen for at lede efter Tredækker til Cristian. Men sådan gik det ikke, for i stedet opdagede Lars Raunsgaard en lys stær i den noget store stæreflok midt på Grønningen. Vi gik tættere på og fandt sandelig en 1k Rosenstær (den første for Blåvand), stående på grusvejen kun 25 meter fra os. Vi fik noteret os de vigtigste kendetegn inden hele stære banden gik til overnatning.

Som om det ikke var nok, men nej. Dagen efter så vi igen 2 Store tornskader, Stroppefalken og en enkelt Vendehals, mens efterårets 8. Høgesanger blev ringmærket sammen med en Lille fluesnapper!

17/9: Karmindompap

Den 17. fangedes en sen karmindompap, og den blev rent faktisk i området over en uge! Det var en nuttet lille finke, der forstod at bide fra sig. Det har været lidt sparsomt med Karmindompapper de sidste par år, så det var en glædelig overraskelse at stifte bekendtskab med denne lille østlige fætter.

19/9: Whisky

Denne dag vil også blive husket for en flot adult Mellemkjove, men nok sjovere lykkedes det at fange to Sandløbere i en snedig spansk fangstmetode (godkendt af Zoologisk Museum). Ifølge et gammelt væddemål havde Bent Jacobsen nemlig sat en flaske whisky på højkant, til dem der kunne fange Blåvands snu Sandløbere. Så det vakte naturligt nok stor glæde på stationen! Det skal i denne sammenhæng siges, at formålet var tosigtet. Ved at indfange sandløbere havde vi mulighed for at ringmærke en art man ikke ved nær så meget om som eks. løvsanger der er mærket mange af. Desuden foretog vi en række mål, for derigennem at kunne få en indikation af hvilken population disse Sandløbere kommer fra.

29/9: Lommer

September blev rundet af i lommernes tegn. I løbet af denne morgenobs så vi Rødstrubet 41, Sortstrubet 1, og ikke mindst Islom 1. Til gengæld så vi ikke den Hvidnæbbede lom der trak syd i vores retning! Men det skal nu ikke pille så meget ved glæden over at have set en meget flot Islom trækkende nord i fuld sommerdragt. Den var rent faktisk så tæt på, at man kunne se, det enorme sorte næb, de hvide rygfelter, de store plader af nogle fusser, og ikke mindst tværvatringen i halskraven! Et superflot syn.

30/9: Braksvalen

Denne dag kom meldingen om en Braksvale sp. ved Egense Dybet, der ligger i det nordvestlige hjørne af Odense Fjord. Der florerede rygter om at det skulle være en Rødvinget af slagsen, så vi pakkede en bilfuld og begav os mod Fyn! Da vi ankom var fuglen væk, og den var desuden blevet bestemt til en Sortvinget Braksvale. Heldigvis dukkede fuglen op igen, og kunne nydes på forholdsvis tæt hold. En meget elegant vadefugl, der absolut var værd at se.

4/10: Blandede følelser

Så blev det oktober, og starten blev i havfuglenes tegn. Denne dag bød på Suler, Lommer, Kjover, Storkjove, Mallemuk og 2 Sodfarvede skråper. Derudover så vi en skråpe trækkende mod syd, men pga. nordvestenvinden bøjede den af ved revet, så vi kun kunne få set den skråt bagfra. Det var meget ærgerligt, for den var større end de Sodfarvede vi så, så vi missede nok desværre en Kuhls skråpe. Men sådan er gamet jo, og som lidt oprejsning lykkedes det mig at finde en Lille fluesnapper 1k i Vestskoven sidst på eftermiddagen. Heldigvis blev den ret stedfast i en halv time, og kunne derfor nydes på tæt hold.

11/10: Skægmejser

Denne dag bød på både havtræk og småfugletræk på morgenobsen. Det mest bemærkelsesværdige blev en flok på hele 71 skægmejser på trækforsøg! Det må næsten være den største flok i Blåvands historie, og ved selve synet følte man sig næsten hensat til Australien og en flok Undulater!

12-20/10: Efterårsferie

Så blev det efterårsferie, og det betød mange mennesker på stationen. Men folks forventninger blev nok ikke indfriet, for hittene udeblev (det bedste blev: Slørugle, Mosehornugler, Vandrefalk, Islom, Enkeltbekkasin), så i desperation tog flere hjem…?! Men det skulle i hvert fald ikke forhindre mig i at nyde fuglene, selvom også jeg håbede på et ”bryn” i form af Hvidbrynet løvsanger eller Fuglekongesanger. Men disse udeblev desværre dette efterår.

Især nød jeg dog synet af Enkeltbekkasinen som jeg fandt i mosen. Den kunne nydes på 5 meters afstand, mens den trykkede og stolede blindt på dens camouflage. Vi prøvede at fange den med en ketcher til ringmærkning, men det lykkedes desværre ikke. Til gengæld fandt Lars Raunsgaard en Laplandsværling der rastede på jorden, der ligeledes kunne nydes.

28/10: Sabinemågen

Vinden var VNV 16-18 m/s, så forholdene var ikke optimale, men denne dag lykkedes det endelig at finde en Sabinemåge (1k). Den rastede kortvarigt ud for ”hukket” sammen med et par adulte Dværgmåger, inden den fortsatte sydpå. Derudover bød dagen på 2 Storkjover der trak syd, 3 Søkonger, 12 Bjerglærker foruden en Strandhjejle.

Det var fedt endelig at se Sabinemågen igen, efter alle de observationstimer dette efterår. 

2-4/11: Lille rødhætte

Så var november ankommet, og det kunne tydeligt mærkes hvordan det ebbede ud i antallet af fugle. Men ikke desto mindre lykkedes det at finde en Rødtoppet fuglekonge sidst på eftermiddagen ved Radarstationen den 2., og tidligt næste morgen rastede en Lille fluesnapper meget kortvarigt i haven. Det er meget sent for en Lille fluesnapper så jeg havde Taigafluesnapper Ficedula (parva) albicilla i tankerne, men det kunne jeg desværre ikke få konstateret. Aftenen efter så jeg så på Internettet, at en Lille fluesnapper ringmærket på Amager i år, højst sandsynlig var en albicilla dvs. en Taigafluesnapper!

Den 4. bød morgenobsen på en Storkjove og en sen Havterne. Det var lidt vemodigt at vinke farvel til ternen, for det kunne godt være den sidste i år. 

-14/11: Vinterfuglene

Det var i disse dage at vinterfuglene begyndte at tager over. På morgenobsen betød det flere Hvinænder, Havlit, Snespurve, Blå kærhøge, Bjergirisk, Stor tornskade mv. Det har sin helt egen charme, men det er også lidt vemodigt, for man ved at der kommer til at gå flere måneder inden der igen for alvor begynder at ske noget. Lyspunkterne i disse dage var især ringmærkning af Skovsneppe og Spurvehøg.

15/11: Afsked

Denne dag var en af de mest mærkelige. Den gik hovedsageligt med at pakke sammen og gøre rent, men det var alligevel som at forlade det der havde været ens ”hjem” igennem 4 måneder. Vi fik taget afsked med hinanden, men det er helt sikkert, at det også bliver til en gensyn.

Efteråret der gik

Det i det hele taget at rive et efterår ud af kalenderen og tilbringe det ved Blåvand Fuglestation, er noget jeg aldrig vil fortryde. Det har været en enestående oplevelse som har givet mig så meget, som det fremgår af ovenstående. Det vigtigste var selvfølgelig at se en masse fugle, og det er i hvert fald blevet indfriet, men også få en masse erfaring i feltbestemmelse og møde en masse fuglekiggere. I det hele taget at kunne følge fugletrækket fra dag til dag lige uden for døren, på landets bedste efterårstræksted er en luksus uden lige. Derfor kan jeg kun varmt anbefale at man besøger Blåvand eller måske blive observatør? Samtidig vil jeg gerne takke følgende for at have gjort opholdet en del sjovere: Henrik Knudsen, Cristian Jensen, Sune Jepsen, Michael Johansen, Jens Hjerrild, Lars Raunsgaard, Dennis Nielsen, Peter ”Maura” Kristensen, Morten Sørensen og sidst men ikke mindst Bent Jacobsen.

Fotos:

Venligst udlånt af Cristian Jensen Marcet, Barcelona og Per Poulsen, Esbjerg.
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